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PROPORCIONALIDAD Y SEMEJANZA. ESCALAS

OBJETIVOS

Identificar las caracteristicas métricas de la semejanza
(igualdad de dngulos y proporcionalidad en las magni-
tudes) en figuras y cuerpos geométricos.

'S

Interpretar la razon de semejanza o factor de escala en
términos de ampliacion o reduccion entre las figuras u
objetos implicados.

Saber construir y utilizar escalas triangulares y escalas
volantes en mediciones y representaciones descriptivas de
objetos.

Kl LA PROPORCION

Encontramos Iaﬁroporcién en todo cuanto nos
rodea, nosséle’en los objetos —fruto del ingenio
humano-, sino en los seres vivos, en las plan-
tas y demas elementos de la naturaleza.

Dentro de las proporciones geométricas, lo Uni-
co que se mantiene constante es la forma de
los objetos. La fig. 7 muestra una aplicacion del
concepto de proporcionalidad grafica: un mismo
objeto en dos tamarios distintos. A cada elemen-
to de uno de ellos le corresponde el homdélogo
del otro. La proporcion o relacion constante en-
tre cada dos segmentos recibe el nombre de
razon de semejanza o factor de escala.

En geometria, cuando dos figuras tienen la misma
forma pero distinto tamafio se habla de seme-
janza, y se llama proporcionalidad a la relacion
que guardan entre sf dos figuras semejantes.

En la practica, cuando representamos algo so-
bre el papel, estamos condicionados al formato
del mismo vy, por tanto, estamos supeditados a
medidas proporcionales: o bien la figura repre-
sentada es menor que la real o viceversa. Rara
vez el tamafo del dibujo coincide con el de la
imagen del objeto real, lo que significa que he-
mos de saber proporcionar nuestros dibujos.

Es frecuente que los disefiadores, arquitectos,
urbanistas y técnicos en general preparen los
proyectos de sus obras en dimensiones reduci-
das como paso previo a su construccion. Para
ello, se ayudan de planos y maquetas. De igual
forma, los laboratorios fotograficos acostum-
bran a reproducir los negativos en tamario re-
ducido —por contacto—, para ampliar posterior-
mente aquellas imagenes de interés. Unos y
otros trabajan en sus respectivas obras con for-
mas iguales, pero de distinto tamano, esto es,
con formas semejantes.

Bl SEMEJANZA ENTRE FIGURAS

«Dos figuras son semejantes, cuando sus
magnitudes lineales son proporcionales y sus
magnitudes angulares son iguales; es decir,
dos poligonos son semejantes si sus lados
son proporcionales y sus angulos iguales».

La semejanza de figuras se fundamenta en el
Teorema de Thales, visto en la Unidad Didacti-
ca 3 (lamina 7), en donde se establecié la pro-
porcionalidad entre segmentos de rectas para-
lelas al ser cortadas por rectas concurrentes.

Las formas poligonales ABCDE y A’B’C’'D’E’
son semejantes (fig. 2), es decir, se puede de-
terminar una relacion entre ambas figuras tal
que a cada punto de una corresponde un pun-
to de la otra, y que los segmentos definidos por
dos puntos que se corresponden en ambas fi-
guras guardan una relacion de proporcionali-
dad constante k: razon de semejanza.

O (centro de semejanza)

Poligonos semejantes de razén

O (centro de semejanza)

Asi, en los poligonos de la figura:

S
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BC CD DFE 3

Los elementos que se corresponden (lados, dia-
gonales,vértices y angulos) son los denominados

Razon de semejanza entre las dos formas pentagonales:

k =

®
n
n
Q

elementos homdlogos. Asi, los vértices homo-

logosde A, B, C...son A, B’, C’...; a su vez,
los lados homodlogos seran aquéllos que unen

vértices homdlogos, tales como AB y AB’.

La relacion de semejanza implica igualdad de
angulos formados por segmentos homdlogos.
La relacion de igualdad de angulos implica 16-
gicamente que dos poligonos regulares de
igual numero de lados son siempre semejantes.

En resumen, dos figuras son semejantes cuan-

do tienen la misma forma y distinto tamario.

En los poligonos de la fig. 2 la razén de seme-
janza k es igual a 5/3, y por tanto, la forma
poligonal ABCDEA sera mayor que su seme-
jante AB'C’'D’E’A’.

La semejanza de poligonos se fundamenta en
la de los triangulos, segun la cual, dos triangu-
los son semejantes (por ejemplo, en la fig. 2,
ABC es semejante a A’B’C’) cuando tienen
sus tres angulos iguales y sus lados y rectas
notables (alturas, medianas, bisectrices,...)
proporcionales; es decir, cuando cumplen al-
guno de los siguientes criterios de semejanza:

« Cuando tienen dos angulos iguales.

« Cuando tienen un angulo igual y proporcio-
nales los lados que lo forman.

« Cuando tienen los tres lados proporcionales.

[Ell RECTAS ANTIPARALELAS

«Dos rectas AB y CD se dice son antiparalelas
respecto de otras dos r y s cuando el angulo @
que forma la recta AB con la recta r es igual al
angulo que forman la recta CD con la recta s».

Los triangulos OAB y OCD (fig. 3-superior) son
semejantes por tener los tres angulos iguales v,
por tanto, se verifica:
OA/OD =AB/CD = OB/OC.

Cuando las rectas antiparalelas pasan por un
mismo punto A de una de ellas (fig. 3-inferior),
se verifica: [

OA = 0B-0OD
Obsérvese que los triangulos OAB y OAD son
semejantes por tener los tres angulos iguales y
por ello: .
OA/OB = OD/OA,
con lo que queda demostrado la relacion anterior.

Resultando por tanto que:

«El producto de las distancias desde el vértice
de un angulo, a los puntos de corte de cada
lado de dicho angulo con dos rectas antipara-
lelas es constante (OA”= OB - OD)».

«Si dos rectas antiparalelas se cortan sobre un
punto de los lados de un angulo, la distancia
del vértice a este punto es media proporcional
entre las distancias del vértice a los puntos en
que el segundo lado corta a dichas rectas».

En ambos casos se verifica el reciproco.

Rectas antiparalelas.
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I} ESCALAS (UNE - EN ISO 5.455)

Con frecuencia no es posible representar grafi-
camente los objetos o piezas en su verdadero
tamano, bien porque sus dimensiones son ex-
cesivamente grandes con relacion al formato
de papel, o porque al ser objetos muy peque-
flos no es posible dibujarlos con la debida defi-
nicién grafica. En ambos casos se ha de recu-
rrir a reducir o ampliar proporcionalmente todas
las dimensiones del objeto.

Escala es la relacion entre la medida lineal
representada en el dibujo y la medida lineal
del objeto. Esto es:

magnitud en el dibujo
magnitud del objeto real

Escala =

Puede venir expresada en forma de fraccion,
expresion decimal o como porcentaje del au-
mento o disminucion. Asi, por ejemplo, la esca-
la 7/10, puede expresarse como 0,7 o como el
70% del natural.

I TIPOS DE ESCALAS

[5.1] Escala de ampliacién.

Cuando el dibujo tiene mayores dimensiones
que el objeto real.

Los objetos pequefios se dibujan ampliados,
dadas las dificultades que encierra su trazado
y apreciacion de detalles. Asi, el numerador
de la escala sera mayor que el denominador.
En el ejemplo que se acompana (fig. 5), la an-
chura real de la pieza dibujada es de 20 mm.,
pero comprobamos que se encuentra repre-
sentada por una longitud de 40 mm.; lo que nos
indica que la escala aplicada es de ampliacion.

Escalas recomendadas:

2/1 5/1 10/1 20/1 50/1

[5.2] Escala natural.
Si las dimensiones del dibujo son iguales a las
del objeto real podemos decir que esta repre-
sentado a su verdadero tamafio; esto es, a es-

cala natural:
1/1

[5.3] Escala de reduccién.

Cuando el dibujo tiene menores dimensiones
que el objeto real.

Los objetos grandes se representan en tamario
reducido dado que sus dimensiones imposibili-
tan dibujarlos en los formatos de papel norma-
les. En este caso, el numerador es menor que
el denominador de la escala.

En el ejemplo (fig. 5), observamos que la anchura
de base acotada en la pieza como de 20 mm. es-
ta representada por una magnitud de 10 mm., lo
que demuestra que al dibujo se le ha aplicado
una escala de reduccion. Escalas recomendadas:

1/2 1/5 1/10
1/20 1/50 1/100
1/200 1/500 1/1.000
1/2.000 1/5.000 1/10.000
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ESCALA DE AMPLIACION

20 e:2/1

Dibujo > objeto natural

S

ESCALA NATURAL

e:1/1

Dibujo = objeto natural

iy

10
|
| )
|
12
20

ESCALA DE REDUCCION
e:1/2

Dibujo < objeto natural

0 1 2 3 4 5 6 7 8

e: 1/1 Escala natural

Comparativa de los diferentes tipos de escalas.

En general, para determinar las magnitudes que com-
ponen un dibujo, se ha de tener en cuenta que:

dibujo = escala x realidad

Il ESCALA INTERMEDIA

En ocasiones se necesita transformar un dibujo reali-
zado a escala 1/20, por ejemplo, y se quiere, a la vez,
volverlo a dibujarlo a escala 1/25. Existira entre las dos
escalas antedichas una intermedia. Siempre en estos
casos, podemos aplicar que:

e; = escala final.
e, = escala del dibujo.
e; = escala intermedia.

ef=ed-e/

Por tanto, en este caso, se tendra:
e =6;:.e,=1/25:1/20=4/5.
Luego, al dibujo dado (a escala 1/20) tendriamos

que aplicarle una escala de reduccion 4/5 para ob-
tener el dibujo deseado (a escala 1/25).

ESCALAS GRAFICAS

Para evitar operaciones matematicas, con esca-
las numeéricas, se recurre al empleo de las es-
calas graficas, de construccion muy sencilla.

[7.1] Escalas volantes.

Son tiras de materias plasticas o de cartulina,
divididas en un cierto nimero de partes iguales
obtenidas segun la escala elegida, en las que
tienen impreso las divisiones y marcas corres-
pondientes de dos escalas en cada cara. Estan
unidas por un remache y se comercializan con el
nombre de escalimetro en abanico (fig. 7.1).

Si no se dispone de ellas pueden construirse fa-
cilmente con una tira de cartulina de unos 25 a
30 mm. de ancho, marcando a continuacion las
divisiones correspondientes a las escalas que
deseen utilizarse (ver cabecera de lamina 14).

[7.2] Triangulo universal de escalas.
Construccion geométrica para obtener escalas
de reduccion y ampliacion.

Proceso de construccion:

- Se traza el triangulo rectangulo ABC, con el ca-
teto AB de dimension arbitraria y el otro BC de
100 mm. Sobre éste ultimo, se realizan divisio-
nes de 5 mm. que se unen con Ay se numeran.

- Si sobre AB se traza una perpendicular por el
punto medio M, sobre ella, se obtiene la escala:

e=1/2

- Trazando otra perpendicular por P que diste
3/4 de A se obtendra la escala:

e=3/4

- Si se traza por R una recta perpendicular que

diste 1/4 de A, se tiene la escala:

e=1/4
Para la construccion de cualquier otra escala
se procede de forma analoga.

Triangulo Universal

de Escalas. N
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CONSTRUCCION DE ESCALAS VOLANTES

1. Construye, hasta terminar la tira ilustrada, la ESCALA e:7/5 con 3. Construye la ESCALA e:1/50.000 con apreciacién de 100 metros.

GEOMETRIA METRICA APLICADA 2 1 4
PROPORCIONALIDAD Y SEMEJANZA. EscALAS

APRECIACION de 1 mm. y, con ella, MIDE los dos SEGMENTOS Después, EVALUA los SEGMENTOS dados, rotulando en su mitad nombre y apellidos
dados, rotulando en su mitad las CIFRAS que evaltan estos. las CIFRAS de sus medidas.
2. Construye, utilizando la tira dibujada, la ESCALA e:1/15 con 4. Construye la ESCALA e:1/250.000 con apreciacion de 500 metros.
APRECIACION de 1 cm. Posteriormente, COMPLETA los SEGMEN- A continuacién, COMPLETA los SEGMENTOS cuyos valores se n curso/grupo fecha
TOS cuyos valores se indican. evaluan.
CONSTRUCCION, PASO A PASO, DE ESCALAS VOLANTES
‘ X =8cm. ‘
Se comienza por establecer la siguiente regla de tres: Escala e=2/5 ‘ ! q
Si 2 ud. en el dibujo ey 5 q. del objeto real | 2 N 0 20
seran = == ‘e
X ud. del dibujo <——— N ud. reales ‘ S50 5
PASO T Al objeto de poder transportar una longitud x lo suficientemente grande como para ser dividida
coémodamente en partes iguales, se ha de procurar que N sea un nimero elevado y divisible por 6
el denominador de la escala.
De esta manera, si, por ejemplo, N = 20 unidades, x = 8 unidades. Se utiliza como unidad de
lectura de las marcas o nimeros el milimetro (en piezas industriales), el centimetro (para ! ! ! ! !
elementos tamano carpinteria), el metro (en arquitectura) y el kilémetro (en urbanismo y obras 0 5 10 = 20 cm.
civiles). En ese ejemplo, el centimetro sera la unidad manejable, de tal manera que N = 20 cm.
(reales), equivalen a 8 cm. sobre el papel (escala volante).
‘ : : : ‘ 3
PASO 2 Se divide el segmento x (8 cm.) en partes iguales, de manera que se verifiquen las condiciones AR I I I f 3
siguientes: 5 0 5 10 15 20 cm.

7.- Que los numeros o marcas a escribir en cada division obtenida sean multiplos de 5.
2.- Que dichas marcas no sean mayores de tres cifras.
3.- Que los numeros o marcas de la regla resulten de facil lectura.

PASO 3 A laizquierda del cero de la escala trasladamos un segmento (denominado contraescala) de
igual magnitud que cualquiera de las divisiones obtenidas en el paso anterior. Dicho segmento
contraescala, se divide en tantas partes iguales como se desee. El numero de divisiones que se
consiga proporcionara la apreciacion de medicion de la regla (en el ejemplo, 5 mm.).

[T T 7] T — m—

cm. 5 0

e:2/5

—
o —

am.

e:7/5

Apreciacion 1 mm.

N

am.

e: 1/15

Apreciacion 1 cm.

w

km.

e: 1/50.000

Apreciacion 100 m.

M~

km.

e: 1/250.000

Apreciacion 500 m.

5

== ==

20

Apreciacion 5 mm.

105

80

10

18




CONSTRUCCION DE ESCALAS VOLANTES GEOMETRIA METRICA APLICADA

PROPORCIONALIDAD Y SEMEJANZA. EscALAS

1. Construye, hasta terminar la tira ilustrada, la ESCALA e:7/5 con 3. Construye la ESCALA e:1/50.000 con apreciacién de 100 metros.

APRECIACION de 1 mm. y, con ella, MIDE los dos SEGMENTOS Después, EVALUA los SEGMENTOS dados, rotulando en su mitad nombre y apellidos

dados, rotulando en su mitad las CIFRAS que evaltan estos. las CIFRAS de sus medidas. ‘
2. Construye, utilizando la tira dibujada, la ESCALA e:1/15 con 4. Construye la ESCALA e:1/250.000 con apreciacion de 500 metros.

APRECIACION de 1 cm. Posteriormente, COMPLETA los SEGMEN- A continuaciéon, COMPLETA los SEGMENTOS cuyos valores se n° curso/grupo fecha

TOS cuyos valores se indican. evaluan. ‘

CONSTRUCCION, PASO A PASO, DE ESCALAS VOLANTES

x=8cwm.

Se comienza por establecer la siguiente regla de tres: Escala e=2/5 q

Si 2 ud. en el dibujo ey 5 q. del objeto real | 20

| X_N,E—N.e
X ud. del dibujp <" — N ud. reales J - 5~

@

PASO 1 Al objeto de poder transportar una longitud x lo suficientemente grande como para ser dividida
coémodamente en partes iguales, se ha de procurar que N sea un nimero elevado y divisible por 6
el denominador de la escala.

De esta manera, si, por ejemplo, N = 20 unidades, x = 8 unidades. Se utiliza como unidad de
lectura de las marcas o nimeros el milimetro (en piezas industriales), el centimetro (para
elementos tamano carpinteria), el metro (en arquitectura) y el kilémetro (en urbanismo y obras
civiles). En ese ejemplo, el centimetro sera la unidad manejable, de tal manera que N = 20 cm.
(reales), equivalen a 8 cm. sobre el papel (escala volante).

> =
ul
=
o
—
ul

20 cm.

PASO 2  Se divide el segmento x (8 cm.) en partes iguales, de manera que se verifiquen las condiciones PP i i i f 3
siguientes: 5 0 5 10 15 20 cm.
7.- Que los numeros o marcas a escribir en cada division obtenida sean multiplos de 5.
2.- Que dichas marcas no sean mayores de tres cifras.
2 . TTTTTTTTT H—H
3.- Que los numeros o marcas de la regla resulten de facil lectura. [TTTTTTT H H F

cm. 5 0 5 10 15 20
PASO 3 A laizquierda del cero de la escala trasladamos un segmento (denominado contraescala) de
igual magnitud que cualquiera de las divisiones obtenidas en el paso anterior. Dicho segmento
contraescala, se divide en tantas partes iguales como se desee. El nimero de divisiones que se e:2/5 Apreciacion 5 mm.
consiga proporcionara la apreciacion de medicion de la regla (en el ejemplo, 5 mm.). ‘

cm. 1 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 f 1

. 31
e:7/5 Apreciacion 1 mm. 1 1

) oo 105

cm. 10 20 30 40 50 60 70 8 90 100 110 120 130 140 150 160 170 180 190 200 ! '

. ‘ 80
e: 1/15 Apreciacion 1 cm. ‘ }

3 _— ‘ 28 ‘
km. 1 0 1 2 3 4 5 6 f 1
e: 1/50.000 Apreciacion 100 m. f 3.2 }

4 km. L

e: 1/250.000 Apreciacién 500 m. 1 18 1
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VERIFICACIONES

1. ¢Qué se entiende por ESCALA? ; Qué diferencia una escala de AMPLIACION de otra de REDUCCION?

2. Un HEXAGONO REGULAR de 100 mm. de lado ha de dibujarse en una HOJA DE PAPEL de dimensiones 210 x 150 mm.
Determinar la POSICION en la que debe colocarse el hexagono al objeto de trabajar a la mayor ESCALA posible. Esto traeria consigo,
el maximo aprovechamiento del formato de papel y, con ello, la obtencién del MAXIMO TAMANO del poligono.

3. En un mapa realizado a e: 1/5.000.000, la DISTANCIA entre Barcelona y Madrid es de 570 km. ;Qué distancia (en centimetros) les
SEPARA en el mapa?

4. Representar graficamente la ESCALA ANTERIOR, expresando las marcas en KILOMETROS y con apreciaciéon de 10 km.

km. 0

e :1/5.000.000 Apreciacion 10 km.
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VERIFICACIONES

1. ¢Qué se entiende por ESCALA? ; Qué diferencia una escala de AMPLIACION de otra de REDUCCION?

Se entiende por escala la relacién de proporcionalidad establecida entre el dibujo del objeto (d) y el objeto real (r). Algebraicamente, la escala queda
definida por la razén o cociente entre dos numeros: e = d/r. Obviamente, la expresion es adimensional.

En la escala de ampliacion, la representacion gréafica del objeto es mayor que el objeto real. En la escala de reduccion, por el contrario, la representacion
grafica es menor que el objeto en si.

2. Un HEXAGONO REGULAR de 100 mm. de lado ha de dibujarse en una HOJA DE PAPEL de dimensiones 210 x 150 mm.

Determinar la POSICION en la que debe colocarse el hexagono al objeto de trabajar a la mayor ESCALA posible. Esto traeria consigo, el maximo
aprovechamiento del formato de papel y, con ello, la obtencién del MAXIMO TAMANO del poligono.

b/2
— a b m
© R R
L a b m
210 210
\ \ \ \
OPCION A OPCION B
Dado que el lado a del hexagono regular mide 100 No obstante, si el hexagono se gira 30° respecto a
mm., su diagonal sera de 200 mm. Por tanto, habra la posiciéon anterior, cabria la posibilidad de au-
que utilizar una escala de reducciéon resultado de mentar su escala. En este caso, la distancia entre los
dividir el ancho del papel entre el didmetro de la lados opuestos del hexadgono vale:
circunferencia circunscrita al poligono; esto es: 2m=bV3=100V3 ;luego, la escala seria:
_ 150 _ 3 e 150 _ 150V3 N3 g6 4
200 4 1003 300 2 5

Por tanto, la mayor escala posible sera la que muestra la OPCION B:

3. En un mapa realizado a e: 1/5.000.000, la DISTANCIA entre Barcelona y Madrid es de 570 km. ;Qué distancia (en centimetros) les SEPARA en el mapa?

570 km./5.000.000 = 0,000114 km. = 11,4 cm.

[ RESPUESTA: 11,4 centimetros. ]

4. Representar graficamente la ESCALA ANTERIOR, expresando las marcas en KILOMETROS y con apreciacion de 10 km.

km. 100 50 0 100 200 300 400 500 600

e : 1/5.000.000 Apreciacion 10 km.



RELACIONES METRICAS ENTRE ESCALAS DE UNA MISMA SERIE

Se presentan tres bloques de ESCALAS, todas ellas normalizadas (UNE -
ISO 5.455), correspondientes a las series: 1/1, 1/2 y 1/5.

Traza las DIVISIONES o MARCAS, las CIFRAS de lectura y la CONTRAES-
CALA en cada una de ellas. En todas se indica la unidad de lectura de

ma serie; Unicamente varian las cifras escritas a medida que aumenta
o disminuye la escala.

Después, una vez construidas y verificadas las relaciones métricas de cada
serie, observa cdmo a la derecha de cada una de ellas se representa un

GEOMETRIA METRICA APLICADA
PROPORCIONALIDAD Y SEMEJANZA. EscALAS

i 15

nombre y apellidos

SERIE 1/1
1/10.000 |

N
|

Apreciacion 10 m.

la misma (centimetros o metros) y la apreciacion que se ha de conseguir ~ SEGMENTO y una SEMIRRECTA: en el primero, debes medir su LONGITUD ne curso/grupo fecha
en la contraescala. a la escala que le acompana y ACOTAR su cifra en el centro del mismo;
Notese como las marcas son las mismas en todas las escalas de una mis-  en la segunda, debes COMPLETAR el trazado que indica la cifra resefiada.
_ [TTTTTTTTT — — T— T— T— — — |
> 1 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 cm. 68
Apreciacion T mm.
o [ 1 |
=} I
S m. 5,5
Apreciacion 10 cm.
\ { :
m. 690
Apreciacion 10 m.
v
N\
N ﬁm T— T— T— T— T— L S— |
=~ 2 1 0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24 26 cm. 15
Apreciacion 5 mm.
N
~
- ‘ T |
o I '
w |~
— |= cm. 160
5 Apreciacion 5 cm.
w
o ‘ T ) }
o) [
Q m. 14
B Apreciacion 50 cm.
»
3 — N
Qo 1
> 10 5 0 10 20 30 40 50 60 cm. 36
Apreciacion 1 cm.
o ‘ { > {
n |n
~ |> m. 4,2
= Apreciacion 10 cm.
L C
e [ ‘
I % | |
n < m. 37
- Apreciacion 1 m.
o | ;
8 \
<
I o [ 290




RELACIONES METRICAS ENTRE ESCALAS DE UNA MISMA SERIE

ma serie; Unicamente varian las cifras escritas a medida que aumenta
o disminuye la escala.

Se presentan tres bloques de ESCALAS, todas ellas normalizadas (UNE -
ISO 5.455), correspondientes a las series: 1/1, 1/2 y 1/5.

Traza las DIVISIONES o MARCAS, las CIFRAS de lecturay la CONTRAES-
CALA en cada una de ellas. En todas se indica la unidad de lectura de

Después, una vez construidas y verificadas las relaciones métricas de cada
serie, observa cdmo a la derecha de cada una de ellas se representa un

GEOMETRIA METRICA APLICADA
PROPORCIONALIDAD Y SEMEJANZA. EscALAS

i 15

nombre y apellidos

la misma (centimetros o metros) y la apreciacion que se ha de conseguir ~ SEGMENTO y una SEMIRRECTA: en el primero, debes medir su LONGITUD ne curso/grupo fecha
en la contraescala. a la escala que le acompana y ACOTAR su cifra en el centro del mismo;
Notese como las marcas son las mismas en todas las escalas de una mis-  en la segunda, debes COMPLETAR el trazado que indica la cifra resefiada.
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VERIFICACIONES

1. Trazar por el punto P la RECTA CONCURRENTE con las rectas r y s dadas.

2. En una PLANTA de un edificio, el ESPESOR MINIMO de los tabiques es de 7 cm. Si este espesor debe representarse con 1 mm. en el
PLANO del dibujo, ;qué ESCALA se ha de utilizar?

3. En un PAPEL RECTANGULAR de dimensiones 200 x 320 mm. se desea representar, a escala, una FINCA de PLANTA RECTANGULAR de
150 x 200 metros. ;Cual sera la ESCALA NORMALIZADA MAXIMA que puede emplearse?

4. En un PLANO, una longitud de 16 km., en linea recta, viene representada por un segmento de 8 cm. ;Cual es la ESCALA del PLANO?

5. Representar, graficamente, la ESCALA ANTERIOR, con apreciacion de medio kildmetro.

km 0

e: Apreciacion 500 m.

60



VERIFICACIONES

1. Trazar por el punto P la RECTA CONCURRENTE con las rectas r y s dadas.

COMENTARIO

Se trata de una aplicacion directa del concepto de semejanza y, por
tanto, de una aplicacion mas del Teorema de Thales.

El orden de los nimeros indica el de los pasos seguidos en la deter-
minacion del punto P’, mediante el trazado de rectas paralelas, como
indica la figura.

La unién del punto P con P define la recta t, solucion del ejercicio.

2. En una PLANTA de un edificio, el ESPESOR MINIMO de los tabiques es de 7 cm. Si este espesor debe representarse con 1 mm. en el PLANO del dibujo,
¢qué ESCALA se ha de utilizar?

dimension en el dibujo 1
e= = —

dimension real 70

RESPUESTA: | e=1/70

3. Enun PAPEL RECTANGULAR de dimensiones 200 x 320 mm. se desea representar, a escala, una FINCA de PLANTA RECTANGULAR de 150 x 200 metros.
¢Cual sera la ESCALA NORMALIZADA MAXIMA que puede emplearse?

Dado que el cociente entre las dimensiones del papel y las reales de la finca estdn comprendidas entre 1/625y 1/750; la escala maxima normalizada a emplear

sera lae=1/1.000.
RESPUESTA: | e=1/1.000

4. Enun PLANO, una longitud de 16 km., en linea recta, viene representada por un segmento de 8 cm. ;Cual es la ESCALA del PLANO?

e = 8/1.600.000 = 1/200.000
RESPUESTA: | e = 1/200.000

5. Representar, graficamente, la ESCALA ANTERIOR, con apreciacion de medio kilémetro.

T e ———fo——
4 3 210 2 4 6 8 10 12 14 16 18

km 20 22 24 26

e :1/200.000 Apreciacion 500 m.



LECTURA DEL ESCALIMETRO

Determina las MEDICIONES ACOTADAS en las escalas métricas que aparecen en cada uno de los cuatro ESCALIMETROS,
e indica la APRECIACION MAXIMA que puede conseguirse en la lectura de las mismas.
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GEOMETRIA METRICA APLICADA
PROPORCIONALIDAD Y SEMEJANZA. EScALAS
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LECTURA DEL ESCALIMETRO

Determina las MEDICIONES ACOTADAS en las escalas métricas que aparecen en cada uno de los cuatro ESCALIMETROS,

e indica la APRECIACION MAXIMA que puede conseguirse en la lectura de las mismas.
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GEOMETRIA METRICA APLICADA
PROPORCIONALIDAD Y SEMEJANZA. EScALAS
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